Todennikoisyyslaskennan kurssi, 4. harjoitus (3.—5.10.2012)

1. Alla annetaan tiettyjen diskreettien kokonaislukuarvoisten satunnaismuuttujien 1 < X < 2
ja 1 <Y <3 yptnf f(z,y) kahdessa eri tilanteessa. Tutki, ovatko X ja Y riippumattomia.

a) flz,y)=t, kiml<z<2jal<y<3jaz<y,
b) flz,y) =% kml1<z<2jal<y<3.

2. Noppaa heitetddn kaksi kertaa ja Vi on ensimméisen heiton silméluku ja V5 toisen heiton
silmaluku. Mé&aritelldan
X = min(V1, Va), Y = max(V1, V)

Perustele, miksi satunnaismuuttujien X ja Y yptnf on

1/36, kun 1 <z =y <6,
fxy(zy)=42/36, kinl<z<y<6

0, muuten.

Johda reuna-ptnf:t fx ja fy yptnfin reunasummina. Laske arvot fyx(y | 2), kun 1 <y < 6.

3. Noppaa heitetdin kolme kertaa, ja V; on silméluku 7:nnessé heitossa. Eri heittojen silméluvut
ovat riippumattomia satunnaismuuttujia. Olkoon Y silméluvuista suurin, eli Y = max(V7, Va, V3).
Koska luonnollisessa perusjoukossa on nyt 62 = 216 alkeistapausta, ei Y:n jakaumaa kanna-
ta yrittad johtaa tarkastelemalla kaikkia alkeistapauksia, vaan sen sijaan johdamme jakauman
tdhén tilanteeseen raétiloidylla tavalla.

Aloita johtamalla Y:n kertyméfunktio (opastus: sen voi ilmaista yksinkertaisella kaavalla,
jossa esiintyy yhden nopanheiton silméluvun kertyméfunktio). Laske tdmén jilkeen Y:n ptnf
(opastus: kertyméfunktion hypyt!).

4. Kukin ihminen kuuluu ABO-veriryhméjérjestelméssé tdsmiélleen yhteen neljiasté veriryhmésté
A, B, AB tai O. Suomessa eri veriryhmien esiintyvyydet ovat A 43 %, B 17 %, AB 8 % ja
O 32 %. Suomen viestostd otetaan kolmen henkilon satunnaisotos (takaisinpanolla). Laske to-
dennikoisyys, etta kaikilla kolmella poimituilla henkil6illd on eri veriryhmét ABO-jarjestelméssé.
(Opastus: multinomijakauma)

5. Noppaa heitetédén kaksi kertaa ja silméluvut ovat Vi ja Vo, Kuten tehtévéssd 2, médritellian
X = min(V1, W,) ja Y = max(Vi, V5). Laske EX ja EY.

6. (Vedonlyontisuhde.) Sind arvaat, ettd tietty tapahtuma A sattuu, ja ystévisi tahtoo lyoda
asiasta vetoa kanssasi. Ystévési pistdéd vetoon summan s ja sind summan k- s. Jos A sattuu, siné
voitat koko summan (1 + k)s ja ystivisi ei saa mitddn. Jos A ei satu, niin ystivési voittaa koko
summan ja siné et saa mitéin. Todennikoisyys 0 < p = P(A) < 1 on tunnettu.

Miten k pitéé valita, jotta veto olisi reilu? (Veto on reilu, jos kumpikaan pelaaja ei [odotusar-
von mielessi] keskiméérin voita eikd héivid vedossa.)

Huom. Ratkaisuna saatavaa lukua k sanotaan vedonlyontisuhteeksi (tapahtuman A puolesta),
engl. odds (in favour of A).



